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3.4.3 Potenciométerek

O— v A potenciométer olyan fesziiltségoszto,
i amelynek osztasaranya egy csuszo

Ry érintkez6 (E) segitségével

Ube e szabalyozhatd (1. &bra). Az érintkezo
yR2 Uk =Una RR+2R helyzetétdl fiiggden az osztd elemeinek

K 172 megfeleld R1 és Ry ellenallasok értéke

© R.+R. = R = allandd — valtozik, de 0sszeguk azonos marad. A
172 '\ abra bemeneti fesziiltséget a kezd6 (K) és a

vég (V) pontok kozé kell kapcsolni, a
kimeneti feszlltség pedig a K-E

A potenciométer elve

pontokrol vehetd le.

Az ellendllaspalya kialakitasa az el6z6ekben megismert modon torténhet, igy
megkuldonbdztetink huzal (2. abra) és réteg potenciométert (3. abra). A réteg
altalaban szén, esetleg fém, ujabban cermet. A cermet fémek, fémoxidok, szilikatok
és oldoszerek keverekébdl égetéssel kialakitott kopasallé réteg. A hordozé altalaban
bakelit lap, nagy teljesitményl huzal potenciométereknél keramia.
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Az ellenallastestet a védelem érdekében bakelitbdl, vagy fémbél készilt hazba zarjak,
amely egyben a felerfsitést is biztositja.

A réteg potenciométerek csuszo érintkezéje grafit vagy fém, amelyet rugd szorit az
ellenallashoz. Az érintkez6 mozgatasa egy tengely forgatasaval, vagy egy kar
egyenes vonalu elmozgatasaval lehetséges. Az utébbi esetben tolé potenciométerrél
beszélunk.

Potenciométer jellemzok

Egy potenciométer legfontosabb jellemzéi:

° Az ellenallas tartomany,

° A terhelhet6ség,

° Az elfordulasi szdg, illetve tolout,

° A szabalyozasi jelleggorbe.
Egy potenciométer ellenallasa alatt a két sz€Ilsé kivezetése kozott (K-V pont) mérhetd
ellenallast értjik, amely az érintkezd helyzetétél fluggetlendl allandé (R1 és Ry
O0sszege). Gyakori az E 6-os értéksor (1, 2,2, 3,3, 4,7, 6,8), de az E 12-es is el6fordul.
A terhelhet6ség — az allandd értéki ellenallashoz hasonléan — a potenciométerre
kapcsolhato legnagyobb teljesitményt jelenti. Jellemzé értékek: 0,25 W, 0,5 W, 1 W,
2W,3Wréteg, és1TW,2W,3W,4W, 10W, 25 W, 100 W huzal potenciométer
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esetén. Felhasznalaskor figyelembe kell venni, hogy ez az érték a teljes ellendllasra
vonatkozik. Ha ennek csak egy részét hasznaljuk ki (a csuszkaig), a terhelést
aranyos csokkenteni kell. Ez masképpen azt jelenti, hogy a potenciométer terhel6
arama sohasem lehet nagyobb, mint a névleges terhelhetéségbdl és ellenallasbal
szamitott erték.

Pl. Az 1 W-os, 1 kQ-os potenciométerre legfeliebb U =+P-R=+1-10° =316V

kapcsolhatd, és a potenciométer arama a csuszka egyik allasaban sem lehet

nagyobb 7 _U_3LoF =31,6 mA-nél.
R 1kQ

Az elfordulasi szo6g a potenciométer tengelyének a két szélsé helyzet kozotti
elfordulasa fokban kifejezve. A kezdd (K) helyzetet akkor kapjuk, amikor a
potenciométer tengelyét (a tengelyvég feldl nézve) az 6ramutato jarasaval ellentétes
iranyban utkozésig forgatjuk. A véghelyzet (V) hasonléan érheté el, de az
oramutatoval megegyezd iranyban kell forgatni. Az elfordulas szdge (a) altalaban
220°-300° kozott van. Gyakori a 270°-0s és a 290°-os érték.

4. abra
Az elfordulasi szog (a) és a tolout (b) értelmezése

Tolé potenciométereknél elfordulasi szdg helyett a toldutat adjak meg, amely a
csuszka ket széls6 helyzete kozotti tavolsag mm-ben (4. abra).

A szabalyozasi jelleggérbe megmutatja, hogy az elfordulasi sz6g, vagy a tolout
fuggvényében hogyan valtozik a K-E pontok kozott az ellenallas, illetve a
potenciometert feszlltségosztokent hasznalva a ¢ 4

=

kimeneti feszultsége. %]
Megkilénboztetiink: 10
1. Avagy linearis 80

2. B vagy logaritmikus

3. C vagy forditottan logaritmikus
Jelleggorbéket (5. abra). A logaritmikust féleg 40
hangerd szabalyozasra hasznaljuk.
A szabalyozasi jelleggOrbe csak terheletlen

kimenet esetén egyeik az A, B vagy C betlivel o ‘
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megadottal. 5. dbra
Potenciométer jelleggorbék

Helyzet

Potenciométer:
http://wiki.ham.hu/index.php/Potenciométer
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